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Őfelsége születésnapja 
Ha valaha igaz volt az Atyák mondása, 

akkor ma százszorosan igaz: hevé miszpalél 
bslajma sel malchusz, seilmolé majroa is esz 
rééhü, chajim bö oaj, igy hangzik Chanina 
talmudkorabeli főpap szava, mely forditás- 
ban igy hangzik: imádkozz a királyság jólé- 
téért, mert a királyi tekintély nélkül egy- 
mást falnádk fel az emberek. Milyen igaz! 
Mennyire igaz ez. Csak gondoljunk azokra 
az országokra, ahol nincsen királyság, hány- 
szor borul fel a közrend és ha a királyi 
kegy monarchikus országokban szabadjára 
engedi egészen az indulatokat, akkor meg- 
inoghat a nyugalom és béke. 

Románia boldog ország, mert eltekintve 
természeti gazdagságától, olyan tekintély 
tartja a kormánygyeplőt Őfelsége II. Károly 
királyunk személyében, aki ezerszeresen be- 
bizonyitotta már, hogy a nyugalom és bol- 
dog fejlődés utjára vezette biztos kézzel az 
országot. Az utóbbi hónapokban világbiro- 
dalmak remegtek, Londonban és 
trumaikban a világnak, munkások százezrei 
lövészárkokat és fedezékeket ástak. miköz- 
ben nálunk a paraszt szántóföldek bébés ba- 
rázddit ásta és a munkások, polgárok nyu- 
godt atmoszférájdban végezték napi munká- 
jukat, : 

Az egész ország megilletődötten; hódo- 
lattal ünnepelte Öfelsége 45-ik születésnap- 
ját. Nem kötelességből, hanem spontán sze- 
retettel fordult a zsidóság is ezen a napon 
az ország uralkodója felé, hogy haáláját és 
tiszteletét kifejezze. A boldogság és meg- 
elégedettség szigete az izgalmak ócednjá- 
ban Románmia, s ezt oroszlánrészben felséges 
uralkodónknak köszönhetjük. 

A „Népünk", a zsidóság szeretetének 
és hódolatának tolmácsolója, amikor a ki- 
rályi születésnap alkalmából örömmel járul 
az ünneplők közé, s kéri a Mindenhatót, 
hogy engedje meg, hogy felséges királyunk 
még hosszu-hosszt évtizedekig uralkodjfék 
egy boldog ország boldog népe fölött. 

Jabotinsky 

Délalrikában Smuts tábornokkal tár- 
gyalt és megszervezi a fokföldi zsidóságolt. 
Aztán repülőgépre ül és visszajön abba az 
Lrópába, ahol fogvicsoritva néznek farkas- 
Szemet a nemzetek. Előbb Varsót keres fel, 
ahol Beck külügyminiszterrel tárgyal, mert 
fudják, hogy a lengyel zsidóság Jabotinsky 
mögött áll és mert ő nyiltan megmondja, 
logy közös lengyel és zsidő érdek, ha a pa- 
esztinai országépités tovább folyik és fel- 
veszi az emigrálásra kényszeritett zsidő iz- 
ezreket. 

Varsóból egy hét előtt repülőgépen Ba- 
cutestibe érkezett. Két előadást tartott a 
Svárosban és emberek ezrei maradtak künn, 
mert olyan hihetetlen nagy érdeklődés nyil- 
vánult meg iránta és annyira vágyódik a ro- 
ániai zsidóság is, hogy halljon egy kis biz- 

m 
ató szót. 

más cen- 
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Szerda este Kolozsváron beszélt a zsidó 
ezrekhez és csütörtök este Nagyváradon. A 
közönyös és meg nem értő erdélyi zsidó kö- 
zönség is feszült érdeklődéssel hallgatta a 
nagy zsidó vezért, aki tul minden sablonon, 
végre olyasmit mondott, ami megvilágitotta 
az utat, amelyen a világ zsidóságának ha- 
ladni kell: akár akar, akár nem! 

Erdélyből repülőgépen Belgrádba ment, 
ahol azonnal Stojadinovics miniszterelnök- 
kel tárgyal, majd visszajön Romdániába és 
még megjelenik a cernauti és chisinaui zsi- 
dóság előtt is. Mindenfelé a legelső, orszá- 
gok sorsát intéző vezérekkel tárgyal. Köztu- 
domásu, hogy dr Valera ir köztársasági el- 
nökkel is intim barátságban van, viszont, 
ami a legjelentősebb: Roosemelt amerikai 
elnökkel is tárgyalt már több izben és kije- 
lentésének sulyt adott az is, hogy a demok- 

Str. Miron Pompnilfu No. s 

5699, Tisri 26. ORHDEA 1938 okt 21. 

rata nagy köztársaság első embere szivén 
viseli a palesztinai öndlló zsidó ország sor- 
sát, amelyet nem nyomorithat meg sem az 
arab terror, sem pedig az angol közöny és 
rosszindulat. 

Nagy tünemény a zsidó politika egén 
Wladimir Jabotinsky. Harcos ellenzéki mun- 
káját sokan meg nem értéssel fogadták, de 
hétszázezer hive a világon azt relzi, hogy 
mindinkább elismerik azt, hogy előrelátása, 
jóslatai mindinkább beválnak. Az erőnek és 
céltudatosságnak hirdetője a megalkuvás és 
falmelletti tétova politika helyett és a mai 
idők is őt igazoljdák. Jabotinsky egy kissé 
fáradt már, mert regényes munkás mult áll 
mögötte, de remélni lehet, hogy végered- 
ményben minden vonalon igazolást nyer az 
előrelátás és Jabotinsky alakja mindinkább 
növekszik jelentőségében. 

KKK 

Az elhibázott politika miatt 

Sorsdöontő események a cionista világpolitikában 
A csehszlovákiai események elvonták a 

világ közvéleményének figyelmét a paleszti- 
nai eseményekről, holott a kulisszák mögött 
lázasan vonultak fel az ellentétes erők, hogy 
most megvivják sorsdöntő harcaikat. Ma 
már az angol lapok a „Times"-szal az élen, 
naponta részletesen foglalkoznak az arab 
terroristák mind bátrabbá váló fellépéséről. 
A palesztinai zsidóság természetesen a leg- 
nagyobb aggodalommal néz a közeljövő ese- 
ményei elé. Nem csupán az arabok fellépése 
aggasztja, hanem a Londonbál jövő hirek. Az 
amerikai zsidóság is ftiltakozó táviratokat 
meneszt Macdonald gyarmatügyi miniszter- 
hez, amelyben tiltakoznak a zsidó-Palesz- 
ítna esetleges elejtése miatt. Válaszolt is a 
gyarmatügyi miniszter, amelyben azt mond- 
ja: „Igazságtalan és borzalmas dolog volna 
a palesztinai zsidó telepités megallitása", de 
közben az iraki külügyminiszterrel olyan tó- 
nusban tárgyal, hogy az nem a legjobb kilá- 
tásokkal biztatja a jövőt. Az Egyesült-Álla- 
mok londoni nagykövete kormánya képvise- 
letében határozott hangu jegyzéket juttatott 
az angol kormányhoz, amelyben bejelenti ér- 
dekeltségét a zsidó Palesztina felépítése ér- 
dekében, mivel az nagytömegü emigráns 
befogaddsára alkalmas. 

WEIZMAN LEMONDÁASA. 
Dr Chaim Weizman lemondásával szá- 

molnak illetékes zsidó körökben. A cionista 
világszervezet és Jemish Agency elnöke 
most már látja, hogy gyenge és tétovázó po- 
litikája miatt kerüli válságos helyzetbe a 
palesztinai országépités. Ő volt az, aki sors- 
döntő percekben évekkel ezelőtt a baloldali 
vezetőknek engedett mindinkább nagyobb te- 
ret, akik nem a zsidó majoritás megszerzé- 
sére helyezték a cionista politika sulypont- 

mondani arról az elnökségről, 

ját, hanem az volt a legtfőbb cél, hogy a 
baloldali nemzetközi szervezetek megelége- 
dését vivják ki. Amikor a zsidó bevándorlás 
ugyszólván korlátlan volt, akkor Weizman 
és hivei nem azt tekintették legfőbb célnak, 
hogy a zsidók jöjjenek minél. nagyobb szám- 
ban, hanem az volt a legfőbb szempont, 
hogy a koloniák kollektivák elvei alapján 
müködjenek. A Mizrachit azért szoritották 
mindinkább háttérbe, mert hangot adott a 
vallási alapon felépitendő orszás mellett, 
ahol tőkét és munkát nem elfogultan kell 
szembedllitani egymással. hanem egymás 
mellett, mert a mai termelési rendben tőke 
nélkül nem lehet épiteni. Ugyancsak lehe- 
tetlenné tették Vladimir Jabotinsky benn- 
maradását a világszervezetben, mert ő nyil- 
tan hangoztatta, hogy nem a munkabérek 
feltornázása a főcél, hanem hogy verseny- 
képes legyen az ujonnan létesített paleszti- 
nai ipar. : : 

Dr Weizman Chaim tulságosan odaadta 
magát az angol politikának, amely mindig egymás ellen fdtszotta ki a zsidókat és ara 
bokat. Dr Chaim Weizman ultra lovalitással 
mindig hüséges kiszolgálója volt az angolok 
határozatlan palesztinai politikáiának és 
most ugy érzi, hogy miután kátyuba vitte a 
zsidóság palesztinai politikáját, lemond. 
Mikor már az egész világ látja, hogy a 
ciomista vildészervezet politikája háttérbe 
szorul az iraki külügyminiszter interven- 
ciója mellett és amikor a keresztülhajszolt 
felosztási tervből sem lesz semmi, akkor 
nincs más atja Weizman elnöknek, mint le- 

amely elhi- 
bázott volt. A hirek szerint az elnök Pin- 
kász Ruthenberg lesz, akit táviratilag hivtak 
Londonba és lázas tanácskozás kezdődött, 
amelyen Ben Gurion és a többi executive ta- 
gok is résztvesznek,



volt „gyenge" 
fojtogató sirás hangzott hangján, akkor csak 

ma zsidó nyomor, a zsidó 

csétlenség volt az, ami rá megdöbbentő ha- 
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Egy 

Az élet frontján elesett egy bátor vezér, 

aki azért is volt „bátor" és azért is „vezér', 

mert mindig elől harcolt a zsidó front leg- 

első tüzvonalában, ahol leggyorsabban jöttek 

az ellenfél ütései, ahol legtöbb az áldozat és 

leghamarabb dől ki a legerősebb harcos is. 

Dr Klein Miksáról irni nekünk, akik baj- 

társai, együttküzdői, barátai és követői vol- 

tunk: fájdalmasan nehéz. Ugy halt meg, ugy 

dóőlt ki közülünk, ahogy a háboruban szokás. 

Egy pillanat: és a küzdő kezéből kiesett a 

(egyver és a virulő ember: „por és hamu'" 

DR KLEIN MIKSA 

lett. Ha hozzáméltó emlékezést akarunk, ak- 

kor nincsen helye az érzelgősségnek. Ő sem 
ember s ha meghatódott, ha 

tragédia és szeren- 

tással volt. Klein Miksa dr tüzes és harcos 

egyéniség volt, aki az élet szinpadán mindig 

főszerepet játszott. Nem tudott egy pilanatig 

,sem „mellékalak" lenni, aki csak statisztálna. 

Kirobbanó temperamentum volt, csupa élet 

és akarás, csupa tettrekészség és ambició. 

Erdély ismerte dr Klein Miksát. Erdély 
zsidősága szerette és becsülte a kidőlt bátor 

harcost. Amikor a nyilvánosság előtt megje- 

lent, mindenki barátként üdvözölte, minden- 

kit szeretettel ölelt át. Arról ezuttal nem is 

beszélünk, hogy milyen nagyszerü felkészült- 

ségü jogász volt. Mennyire ismerte a paragra- 

volt. Ismertük őt, amikor 1921-ben az első 
erdélyrészi cionista konferencián már kiál- 

giával küzdött, mintha megszállottja, 

fusokat, hogyan tudott mindazokért sikra- 

szállani, akik hozzáfordultak segitségért. S 

ahogy mi ismertük Őt, ugy véljük, hogy ha- 

lála után megmondhatjuk, az volt az érzé- 

sünk, hogy amikor egy elesett szegény zsidót 
védett ingyen, akkor több elánt adott be 

munkájába, mint amikor egy gazdag embert 

kellett kisérjen az igazság labirintusában. 
Dr Klein Miksa a zsidó közélet élharcosa 

lott a zsidó ügyért. Ismertük őt, amint haj- 

nalig tartó tárgyalásokon dolgozott a zsidó- 

ság parlamenti képviseletéért. Amikor egy 

egész választási kampányt csaknem egymaga 

vezetett le, a megnemértés, közöny és minden 

oldalról jövő gáncsoskodás dacára. Ismertük, 

amint a zsidő betegekért agitált erdélyszerte, 

a kolozsvári zsidó kórházért. Ismertük, amint 

minden zsidő ügyért valami bámulatos ener- 
ámok- 

futója lett volna a zsidó ügynek. Folytonos 

rohanás, harc, küzdelem. Nem az első har- 

cos dr Klein Miksa, aki ebben a rohanásban 

zsidő élet tört hirtele 
tevékeny és áldásos 

nketté 
nem veszi észre, hogy halálos sebet kapott. 

Még rohan tovább, mintha misem tört
ént vol- 

na, de a sziv megkapta a maga végzetes dö- 

fését. Ki tudja, milyen régen hordozta ma- 

gában a szivbajt, amely most egy pillanat 

alatt végzett vele. De nem ért rá vigyázni 

magára. A zsidóságért folytatott heroikus 

küzdelem ölte meg. Mint mindenkit,
 aki nem 

„üzletért" és nem számításból, hanem ,hisz- 

lahavesz"-ből, szertetből, mélyről jövő igaz 

lekesedésből küzd ezért a sorsüldözött, kin- 

lódó, szerencsétlen népért. ő küzdött e
gyedek 

jobb sorsáért, küzdött az elesettekért, s küz- 

dött a zsidóságnak, mint nagy egységnek 

jobb és boldogabb jövőjéért. Nem csupán a 

kis ügyek érdekelték és azt sem mondha
tjuk, 

hogy csupán a széleskörü nagy elgo
ndolások- 

ért szállott sikra. Egy kis zsidő ügye is fon- 

tos volt előtte, ahogy a világ zsidóságának 

minden nagy szervezkedéséből is kivette bő- 

ségesen részét, 

S ha dr Klein Miksáról, mint emberről 

mint ügyvédről, mint zsidó közéleti emberről 

megemlékezünk, akkor meg kell elmékezzünk
 

még róla a barátról és mint publicistáról
. Dr 

Klein Miksa, mint barát is kitünő volt és ön-
 

feláldozó. Amikor a „Népünk' nagy hitköz- 

ségi pere volt, nem sajnálta az éjszakai
 uta- 

zást, jött, tárgyalt, intézett és. már utazott is 

vissza. Tudta, hogy zsidó ügyről volt szó és 

akkor nem ismert pihenést, nem érzett fára
d- 

ságot. Ami pedig a „Népünk"-et illeti, nem 

sablon, ha elmondjuk, hogy nagyon szerette 

lapunkat. Voltak esztendők, amikor minden 

ünnepre elküldötte cikkét. S ha egy-eg
y ren- 

delkezés, ami a zsidókat érintette, megjelent: 

csak szólni kellett a telefonba és már
 jött az 

interpretáció. Minden szava a helyén volt, 

preciz volt és argumentációja a nagyszerü 

jogászé és az egykori talmudistáé. Szédületes 

Volt a skála, amelyen játszani tudott. Cikkei 

nem formakészségükkel, hanem mondaniva- 

lóikkal aratta sikereit. 

Most itt állunk értetlenül és tehetetlenül, 

lázadozás nélkül a sors kifürkészhetetlen ak
a- 

tata előtt. Nem tudunk hirtelen belenyugodni 

abba, hogy ez a tizezernyi hektovatt-erőt 
ki- 

sugárzó energiaforrás nem dolgozik többé, 

hanem ott pihen, egy kis város csendes teme-
 

tőjében. Jaj, de elszorul a sziv és elfutja sze- 

műnket a könny, amikor arra gondolunk, 

hogy ez a drága, nagyszerü ember ott porlad
 

már és soha többé nem halljuk hangját, 
nem 

látjuk kedves arcát és nem dolgozhat többé 

ez a dolgos, szorgos kéz. 

Mennyi gaz Hámán él matuzsálemi kort, 

mennyi gyülölőnk élvezi az életet és dr Klein 

Maxi".nak menni kellett. fött az égi sófár 

és lehanyatlott a kéz! Talán elkoptattak már 

parentációkban minden nagy szót, s ezért va- 

lami olyast szeretnénk oda szólni s távoli sir- 

hoz, amibe minden benne legyen. Talán csak 

annyit: nem tudjuk elképzelni az erdélyi 

Zsidő közéletet e motorikus erő nélkül. Nem 

lesz hosszu évekig olyan megmozdulás Er- 

délyben, ahol ne lenne egy hely nagyon is 

üres, akár a Központi Íroda üléséről van szó, 

akár cionista, karitativ és egyéb zsidő meg- 

mozdulásokban. Nem kell igérjük, hogy nem 

fogunk elfelejteni kedves „Maxikánk", mert, 

ha akarnánk, sem tudnánk addig, amig mi, 

most élő erdélyi generáció élünk ezen a föl- 
dönl.... 

ÉLETPáLYÁJA. 

Désen született 1883-ban, ahol örök nyug- 
vóhelyét is megtalálta. Togi tanulmányait a 

1938 október 21. 

—- „DURA-IDEAL" AZ UJ RADIó- 

ELEM. Hazánk legnagyobb és legelőnyöseb- 

ben ismert elemgyára, a Dura Müvek R. T. 
Timisoara ismét egy hasznos és kellemes 

meglepetéssel szolgál elemfogyasztóinak és a 
rádiósoknak. Ezen gyár az elemtechnika 
legujabb vivmányaként egy uifajta, kivéte- 
lesen nagy kapacitásu elemet konstruált és 

hozott piacra, amely teljesitő és raktározó 

képesség tekintetében minden eddig ismert 
kisérletet jóval felülmul. Az uj elemek 

„DURA-IDEAL" 

néven kerültek forgalomba, formájukban 
valamíivel nagyobbak és speciálisan telepes 

rádiók részére szolgáálnak. Ezen elemek rö- 
vid ideje vannak a piacon, de már is óriási 
keresletnek örvendenek. Hogy olvasóinkat 
ezen kivételesen nagy teljesitőképességéről 

tájékoztassuk, megemlitjük, hogy. kapacitá- 
sunk normális igénybevételénél körülbelül 
600-800 üzemóra és 20 M. A. megterhelést 

birnak el. Kétségen felül áll, hogy az uj ti- 
pus rádiók részére a legideálisabb elem, 
mely körülményre i. t. olvasóink figyelmét 

felhivjuk. A Dura-Ideal minden viszontel- 
adónál kapható, technikai felvilágosíitással 
készséggel rendelkezésére áll az Uzinele 
Dra S. A. Timisoara. - 

kolozsvári egyetemen végezte. Marosvásárhe- 

lyen tette le az ügyvédi vizsgát. Fiatalon kez- 

dett élénk közéleti müködést kifejteni. Lapo- 
kat szerkesztett és élénk politikai és közéleti 

muűüködéssel tette ismertté nevét. Háboru után 

költözölt Kolozsvárra, ahol rendkivül rövid 

idő alatt országos nevet szerzett. Kiváló és 
kedves egyénisége révén nagyon szerették. 

Derüs optimizmussal fogott hozzá mindenhez 

és kiváló szónoki képessége volt, nagyszerüen 
birta a román, jiddis és magyar nyelvet, 
mindhárom nyelven kitünően szónokolt, 

Nagyszerü jogász volt és mindenkor az igaz- 

ság harcosa volt. Sokat dolgozott önzetlenül a 

szegény jogfosztottakért, az elesettekért. Min- 

den közéleti megnyilvánulásban kivette ré- 

szét. Vezetője volt annakidején a Zsidó Nem- 

zeti Szövetségnek, a Központi Orth. Iroda 

egyik vezetője, a kolozsvári zsidó kórházért 

rendkivül sokat dolgozott, a jogvédő iroda 

életrehivása is neki köszönhető. Nem ismert 

fáradságot, ha egy-egy bajbajutott emberért 

éjnek idején kellett otthagyja nyugalmát, 

mindig ment s legtöbbször teljesen önzetlenül. 

Ügyésze volt a kisebbségi ujságirók szerveze- 

tének is és számos sajtóperben, volt ingyenes 

védő. Hosszu cikkeket lehetne irni külön-kü- 

lön minden egyes szervezetről, egyesületről, 

amelyben felvázolhatnánk dr Klein Miksa te- 
vékenységének hosszu sorát. Lendületes, nagy 

élet volt, nagy baj az erdélyi zsidóságra, hogy 
ily váratlanul végetért... 

NEM HAGY 
AttaT 

IStgNUOMOKATH 
uTOLERHETET 
tEN MINŐSÉG 

-Az URUGUAY.I KORMÁNY TÁ 
MOGATJA A ZSibó KOLONIZÁCIÓI 
Montevideo-i jelentések szerint, Uruguaf 
állam elnöke kihalláatáson fogadott egy 
zsidó küldöttséget, amely előtt elismerésse 

nyilatkozott a zsidó lakosság szorgalmároól- 
Az elnőök kijelentette azt is, hogy ameny 
nyiben mezőgazdasági kolóniát állitanak fel a 
zsidók, ezt minden tekintetben támogatni 
fogja az uruguay-i kormány. 

Az erdélyi könyvpiac szenzációja: 

Bartha Sándorzsidótárgyu regénye j juded 

Kapható minden könyvkereskedésben 
Eem Pde-Razn. 

Általános siker. Vegye meg még ma az Uj Judeát. 

zvemge a en ymyra kvoeyvelkolorrmossz 
- 
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küli padon egy tizenkétéves fiu majszolta uzsonna- 

feloszlanak .... 
kaoakimk 

Németországban egymásután 
fel a hitközségek. Milyen tragédiák 
Egymásután adják el a zsinagógákat, adják 
át vagyonukat, ha kegyszer, a berlini hit- 
községnek, ha más egyéb, akkor közcélokra. 
A német cenzura nem enged ilyeneket meg- 
irni — tendenciával. De nem kell az embe- 
reknek ma már sorokat irni, amikor sorok 
között is lehet olvasni. Lássuk csak mit ir 
egy németországi zsidó ujság? 

Eubigheim (Baden) hitközsége fel- 
oszlott, a templom telkét is eladták, az utolsó 
elnők, akit Kalzmannak hivtak, az Egyesült- 
áÁllamokba vándorolt ki. 

Pr. Holand (Keletporoszország). A 
75 évvel ezelőtt épitett zsinagógát eladták. 
Az utóbbi években csak nagyünnepkor hasz- 
nálták. Már 1700-ban laktak ebben a köz- 
ségben zsidók. 1895-ben 36 család lakott on 
156 lélekszámmal. 1932-ben 60 lélek, most 
már 15-en laknak ott. 

Rastenburg 
Mivel a hitközség teljesen összezsugorodott, 
a nagyünnepeken utoljára imádkoztak az uj 
zsinagógában. 1916-ban fejezték be a 150 
személy beflogadóképességgel biró imaház 
épitését, s ugyanannak a vallási közösségnek 
adták el, amely a rollbergi imaházat meg- 
vette. 

Lehrensteinsfeld (Württenberg) 
A templomot lerombolták. Az utolsó isten- 
tiszteletre megjelentek sokan, akik egykor 
tagjai voltak a hitközségnek. Leopold Henle 
volt elnök üdvözölte a megjelenteket és siró 
szavakkal bucsuzott a szép kis templomtól. 

EEHeD 

ezek? 

Gyomor- 
és bélbetegségek 

ellen 

CARL EWALD. 

A VÉR , 
Csupasz és csunya volt a tér, poshadt viíz és 

piszkos hó állt meg a kövezetén. Három oldalon 
kátránytól fekete deszkakerítés vette körül, rajta a 
hólyagok fehér nyomaíval, a negyedik 
iskola szűrke fala emelkedett: 
álmosan bámultak a térre. 

A kerités előtt egy keskeny, hosszu, 

nagy tejűvegablakai 

támlanél- 

kenyerét, 
Nagy feje volt és duzzadt ajka. Szemei kerekek 
és vőrősek voltak. Vékony bő nadrágba bujtatott 
lábait folyton lóbálta, harangozott velűk, a havat 
Tuddalta, egy percig sem hírt nyugton maradni. Mo- 
hón ette a balkezében tartott vajaskenyeret, hom- 
loka ráncos lett, szemőldőkei felhuzódtak minden 
egyes harapásnál. Jobbjában a vajtól foltos papírost 
gyurta golyóvá. 

Egy fekete macska sompolyzott a téren át; mi- 
én meglátta a fiut, egyet miákolt, egy ugrással a 

padon termett, majd átvetette magát a kerítésen. A 
megfordul, mikor a macska karmai megkoppan- 

ak a deszkán. 
Sicc! mondta és utánadobta a papirgo- bót.. Nagyot harapott a kenyérből, háta meggőr- 

nyedt, amint a magasba tekintve buzgón rágta a 

oszlanak 

(Keletporoszország). 

oldalon az 

NÉPÜNK 

latz 

Felöltő-, átmeneti kabát-, öllöny- és diákegyenruha 

szövetet 
Hatvés Erénazcr, HegejdeHeHramm amel 

Posztóáruhá Avram 
lancu1 

nánk a végtelenségig. Kicsi és középnagy 

tatják le zsinagógáikat. Kiürülnek ezek a kis 
községek, megszünik ott a zsidóság, elván- 
dorolnak vagy nagyvárosokba, vagy kül- 
földre. 

A nagy tragédiának kis szintfoltjai. Ko- 
mor szinek az élet, az európai zsidó 
palettájáról. Vagy irjuk-e ezt egyáltalán 
„életnek?" Nem-e vegetálás, kinlódás a sok 
megalázás és keserv között? 

Az utókor fogja csak a maga végtelen 
nagyságában felőölelni és értékelni tudni azo- 
kat a kinszenvedéseket, amelyeket a német- 
országi zsidóknak szenvedni kell 1933 óta, 
amikor Hitler lett az ur! A világ közvéle- 
ménye látja, hogy miképen beszél az angol- 
francia szuverénitással, hadsereggel, hata- 
lommal rendelkező világhatalmakkal. Kép- 
zeljék, hogyan bánik a védtelen zsidókbkal. 
Minden egyes elhagyott zsinagóga olyan, 
mint a csehek által elhagyott övezet. Las- 
sanként minden elvész! 

Mikor jutottak az első zsidók 

az Egyesült Államokba? 
mokoza 

Most, amikor az európai zsidóság nagy- 
része, mint vágyálomra gondol az Egyesült- 
Államokba való bevándorlásra, érdekes, ha 
visszagondolunk azokra az időkre. amikor a 

Hirtelen nagy zajjal! tiz-tizennégy fiu rohant le 
a lépcsőn a térre s ujjongva, kiáltozva táncolni kez- 
dett a lucsokban. 

— Pompás... elmarad a híttanóra. Éljen a vén, 
beteg Petersen. 

A tér kőzepén voltak, amikor észrevelték a kis 
Kut, ki a padon ülve vajaskenyeret majszolt. Ez az 
a kis zsidó, aki sohasincs velük a hittanórákon. 

A kisfiu egészen ősszegőrnyedt a rajta nyugvó 
tekintetek sulya alatt és nagyon, nagyon kicsike let. 
Szemei kitágultak, amint a fiukat figyelte s önkén- 
telen felbagyott a rágással. 

Ni, a zsidó! kiáltotta egyikük, míre a kis 
csapat kórusban rákezdte bántóan éles, csufolódó 
hangon: 

— Mojse, Mojse,.. 

Egy szempíllantás és a hógolyók egész zápora 
zudult a fiura és lapult el, nagyrészt a palánkon. A 
zsídófiu felállt, de térdre bukott; a hógolyók lever- 
ték a sapkát a fejéről és kiütötték kezéből a vajas- 
kenyeret. 

A fiuk nem ís nézték támadásuk hatását, csak 
hurrázva hajigálták a zsidót tovább. Kiáltásukat tul- 
sívította hírtelen egy vékony, kétségbecsett hang: 
– Hagyjatok... hagyjatok... A Mayer is 

zsidó... , 
—– Hazudik! kiáltotta Mayer. - Ne hiígyje- 

tek neki. Már kikeresztelkedtűnk. Egy hógolyót 
tartott épen a kezében, s azt, mintha minden dűbét 

falatot. 

hitközségek egymásután adják el, vagy bon- 

élet 

él az Egyesült 

Irjuk le még a többit is? Folytathat- a zsidók megkezdték bevándorlásukat az is- 
meretlen világrészre. 

amerikába érkeztek először 1500 körül, ami- 
kor a portugálok meghóditották Braziliát. 
Akkor sok portugál zsidó vándorolt be. 1630 
körül a hollandok érkeztek oda és meghó- 
ditottak hét provinciát, amit azután pénz- 
ért ismét visszaadtak a portugáloknak. In- 
nen a hollandok feljebb huzódlak és 1614- 
ben megalapitották New Amsterdamot, ké- 
sőbb pedig New-Yorkot. A zsidók együtt, 
utaztak a hollandokkal és otthagyták a por- 
tugálokat, Hollandiából is kiköltöztek 

is letelepedtek a pireneusi félszigetről me- 
nekült zsidók, közöttük a dusgazdas Daniel, 
Lewy Madura Peixotto. A hollandok csak! 
két kikötést szabtak a zsidóknak. Az egyik: 
szegényeiket csak ők kell eltartsák, a másik 
hogy nem épithetnek templomokat, hanem 
csak magánimaházakban imádkozhatnak. 
Ezek a házak is együtt kell épüljenek, te- 
hát gettó-szerűek Éell legyenek. Igy az ok- 
nyomozó történelem szerint az első zsidó 
portugál hitközség 1659-ben létesült és 
„Scheerit Jiszroel" nevet kapott. Csak het- 
ven évvel később épült az első zsinagóga. 
Amikor az angolok meghóditották a várost, 
akkor a zsidók Filadelfia felé vándoroltak, 
mert nagyon jába voltak a hollandokkal. Ott, 
is ők alapitották az első hitközséget. 

Nihcsen négyszáz éve ennek az 
ménynek és ma már csaknem ötmillió zsidó 

Államok területén. A hol- 

Kapható minden 
gyógyszertárban 
és drogueriában 

őkölbeszorította 
kezét s szílárd léptekkel — már ahogy gyenge lábai 
bírták - a fiuk felé indult. Mayer hólabdája hom- 

A kis zsíidófiu inogva állt fől, 

lokon találta őt, hóval szórta tele szemét és ugy 
megütötte orrát, hogy a vér széles csikban csurgott 
le az arcán. Csak a félszemén látott, de ob, ez az 
egy nézett kettő helyett is, szilárd tekintettel Ma- 
yerre. Egy ujabb golyó halántékon találta, fájt na- 
gyon, de nem is űgyelt rá. Bgy fiut fellőkött, a má- 
sikat karjánál fogva lódította félre, elbukott, fölkelt, 
felugrott, előrement és megá'lt Mayer előtt. 

Kiegyenesedett és kétszer arculkőpte őt. 
A fiuk elhallgattak s oly mereven, mozdulaila- 

nul nézték a kis zsidót, mint megannyi szobor. Az 
egyik előrehajolt a hó után nyulva, a másik fejét 
vállai közé huzta, amint gőrnyedt háttal a golyóbist 
nyomkodta, a mellette levő kínyujtott karral állt, 
lendűletet véve a dobáshoz... Mind visszafojtották 
léledzetüket s amint meglepetten, tátott szájjal állot- 
tak, szeműk a bátor kis zsidóra szegeződött. A hó- 
golyó kiesett kezűkből, tenyerük ökölbeszoruit, 
amint Mayer felé közeledtek, őt megtenyegetve: 
– Ne merd bántani a kis zsidót, Mayer! 
Fejük felett most egy ablak nyilt meg és egy 

fej hajolt ki rajta: Hogy az őrdőg vinne el.... 
Lesztek már egyszer csőndben, adta kőölykei. 

A fiuk elszéledtek és csendben játszottak to- 
vább, a kis zsídó pedig őklével letőrőlte a vért ar- 
cáról, a hó alól kikotorta vajaskenyerét, visszaűlt a ebbe helyezte volna, kétszeres erővel hajította el. padra és boldogan, megelégedetten rágicsált tovább. 

Az első zsidók nem Észak, hanem Dál- 

l 

zsidók 
New-Amsterdamba, majd Curacao szigetén 

ese- 
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land és angol megértés volt kiindulópontja 

annak, hogy a zsidóság 30 százaléka megle- 

Eetős konszolidált viszonyok között él az 

Atlanti Óceán partjain. 

Zsidó terrorista csapatok 

Legutóbbi számunkban irtunk arról, 

hogy milyen Iurcsa és mégis jelentős szere- 

pet játszik a rádió a mai világpolitikai ese- 

mények során. Most már egy kicsit köze- 

lebbről érdekel bennünket ez a rádió-Ileadási 

kampány, amely nagyrészt a zsidók nélkül 

faolyt le, de most már mi is szerenet kap- 

tunk. Hitler ugyan mindig megereszt egy- 

két alapos kiszólást a zsidók ellen, mint 

„nemzetközi-bolsevista-marxista kizsákmá- 

nyoló stb." De ez már „napi program". Vi- 

szont, ami még közelebbről érdekel bennün- 

ket, ez a szlovenszkói és budapesti rádió 

harca, ami magyar nyelven folyik. A magyar 

rddió azt mondotta be „kedvesen", hogy a 

felvidéken terrorista zsidó bolsevista bandák 

sanyargatják a magyar népet. Értjük ezt? 

Ezek a Iránya zsidó bolsevisták „sanyar- 

gatják" a magyarokat, 
Mit mond viszont erre a pozsonyi, kas- 

sai vagy besztercebányai rádió? Azt, hogy a 

kassai premonírei gimnázium isazgatójától 

azt követelték a bolsevista-zsidó didkok, 

hogy tüzze ki a magyar zászlót és amikor 

ez nem sikerült, akkor a csatlakozó keresz- 

tény magyarokkal együtt: elénekelték a ma- 

gyar himnuszt. 
Bevalljuk azt, hogy nekünk mi a meg- 

győződésünk? Egyszerüen az, hogy nincse- 

nek semmifléle „zsidó terrorcsapatok" sehol 

sem, s hogy a zsidók békés fellogását jfelle- 

mezzük, Palesztinádban harminc hónapja va- 

lóban sanyargatják a zsidókat az arab tefr- 

rorbandák, s még ott sem állítottak fel el- 

len-terrorcsapatokat. Hogy jutna eszükbe 

ilyen rendkivül kényes szitudcióban, mint 

ma uralkodik a felvidéken, bármiképen is 

beleszőólni a népek harcába? Viszont a szlo- 

vák rádiók bemondásai a kassai diákokkal: 

azok sem lehettek az igazság serpenyőjére 

féve, mert oktalanságot egy zsidó diák sem 

követ el. Már pedig ilyen demonstrdció, — 

ismételjük, a mai rendkivül kényes hely- 

zetben – őrültség volna. De ez a mi sor- 

sunk zsidóknak. A szlovenszkói zsidóság 

nem tudja mit hoz a holnap és ezért bizo- 

nyára semmiféle akcióban nem vesz részt. 

Sem pro, sem kontra. Csak békességet akhar. 

De a rádiók megkezdik gyülölködésüket, 

mert van-e jobb prügelknabe a zsidóknál? 

Nincs! Szomoru, hogy ugy változnak a vi- 

NÉPUNK 

is szélesedik olyan területre is ahol eddig 

békesség volt és nyugalom. Jobb volna, ha 

a zsidókat kihagynák a rádiók ,müűsorukból. 

Egy hitközség alapszabály- 

módositása 

Nem akarunk nagyot mondani, de leg- 
alább tiz évre becsüljük azt az időt, amióta 
a nagyváradi ortodox hitközség alapszabá- 
Iyainak módositását előkészitik. Közben 
Eét-három évre félbenmaradt, azután ujra 

elkezdték tárgyalni. Most a jelenlegi veze- 
tőség rapidabb tempóban veszi sorra a le- 
tárgyalandó anyagot és már széjjel is küldte 
nyomtatásban az uj alaszabály tervezetét. 

Átnéztük ezt a terveztet és megállapithat- 

"tuk, hogy vannak benne igen üdvös intézke- 
dések és koditikációk, viszont lényeges hid- 

nyosságokat is észleltünk, különösen a ta- 

gok minősitése, a választójog gyakorlása és 

az ugynevezett „parlamentárizmus" róvá- 
sára. 

De vegyük előbb a jóoldalait ennek a 

tervezetnek. A második paragratusban pél- 

dául kellemes látnunk, hogy a hitközség jö- 

vőbeni célja a vallási közösség intézményes 

ápolásán kivül, „közművelődési és „ióléti" 

intézmények összefogó szerve is. 
Egészen „modern" és korszerü a tervezet 

1t14. és a 117-ik pontja, amelyek azt mond- 
ják: „A hitközség a főrabbit, a rabbikat, a 

segédrabbikat, az összes többi alkalmazot- 
takat saját személyükben veszi fel és örökö- 

seik állítólagos utódlási jogosultságát (cha- 

zoke jog) semmilyen viszonylatban nem is- 

meri el. Az emlitett 117-ik paragratus pedig 

azt mondja, hogy „nem vehető fel hitköz- 

ségi alkalmazottnak, rabbinak vagy segéd- 

rabbinak az, aki a főrabbinak, vagy a rabbi- 

ság többi tagjainak elsőloku vérrokona, sá- 
gora, apósa, vagy veje." 

Ezek mind helyes és jó pontok. Vannak 

a tervezetben - amint emlitettük – igen 

sok helyes intézkedések, de viszont olyanok 

is, amelyek a jogos kritika tárgyai lehetnek. 

De ezekről majd később fogunk megemlé- 

kezni. 
Reméljük, hogy a tervezet a megfelelő 

fóőrumokon keresztül oly módon fog kedbve- 

zően módosulni, hogy a nagy hitközség jövő- 

beni prosperitását legelőnyösebben bizto- 

sitsa. 

Dr. Fehér Márton 
ca nalóta 

Nem volt országhatárokat átfogó név a 

de Fehér Mártoné, de azért mégis foglalko- 

zunk vele halála alkalmából: természetesen 

a kegyelet és becsülés hangján. Dacára an- 
nak, hogy amig élt és harcolt, óriási ellen- 

fét volt lapunk világnézete és a megboldo- 

gulté között. A mi életszemléletünk és vi- 

lágfelfogásunk kiindulópontja az, hogy min- 

denektölött zsidók vagyunk. Ami ebből kö- 

vetkezik, az már kommentár, iobbra uvagy 

balrahajlitász ennek a vildgnézetnek. Vi- 

szont a dr Fehér Mártoné az volt, hogy a 

specialistája 

ák 

HBámxr 

szonyok, hogy a zsidó tömegek szenvedése 

tot, amit a megboldogult 

] 

zsidóság nem más, mint „felekezet", a többi, 
ami ezzel összefügg, az más lapra tartozik.! 
Mert ezek szerint vannak, mondjuk 
„Weisz"-ok, aki, ha magyarok lesznek, ak- 
kor Fehérek lesznek és intrazingensek. Ha 

véletlenül Bucurestiben születnek. akkor 
„Albu"-k, ha Angolországban, akkor „Whi- 
fe"-ok, tranciában pedig „Blanche"-ok. De 
még nem minden. 

Vitázzunk halottal? Még élőkkel sem 
lehet. Mert vannak kijegecesedett világnéze- 

tek, amelyeken változtatni nehezen lehet. 

Ahogy belőlünk sem tudna senki mást fa- 
ragni, ugy nem tudtunk volna mi sem dr 

Fehér Márton világfelfogásán változtatni. 

De ne is akarjunk azokén sem, akik itt él- 

byermekene 
Csoládjanak Szappnnja 

Ond 

nek velünk és közöttünk. Kétségtelen, hogy 
nem hálás feladat hirdetni azt az álláspon- 

hirdetett, mert 

egyik oldalon sem kap érte erkölcsi jutal- 

mat sem. Anyagiakról ne is beszéljünk. Ha 
elfogadjuk azt, hogy dr Fehér Márton ki- 

tartása tiszteletreméltó és becsülendő, ak- 

kor fel kell sóhajtsunk, hogy miért nem is- 

merik el ezeknek az embereknek önfelál- 
dozó martiromságát és bátor kiállását is? 

Dr Fehér Márton nem szeretett bennün- 

ket, sőt egyik kiadott művében főszerkesz- 
tőnk zsidő világszemléletét ugy aposztro- 
fálta, hogy az Eckhard sovén magyar világ- 
nézetével azonos, Tette azt azért, mert any- 
nyira hitt abban, amit hirdetett, hogy min 
denki „ellenség" volt, aki mást mert tenni, 
mint amit ő jónak látott. Most, hogy meg- 
halt, egy harcos és puritán élet után, meg 
adjuk neki, ami a „barbároknál" ősi szokás, 

a „kulturemberiségnél' viszont kiveszőben 

van: az ellenélnek halála után kijáró fel 
fétlen tiszteletet és becsülést, Nyugodjék 

D. Cantemir u, 33 sz. alól 

cCüHébs amidon de Nua amá? 

Nagyvárad és Biharmegye egyetlen zsidó ortopad- és gyermekcipő 

cun Framnenma H. (Dr Balláné kalapszalonja mellett) 

Áanneld Hadiidábama kancsdeeimea ? 
NemwvüenhsdeEaamú efdeziamelara e 

békében! 

Kérem e la olvasóinak 
szives pártfogását. 
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ÖÜnmepek mám.... 
Elmultak a mi őszi nagyünnepeink. 

uyjából békességesen teltek el, még azo- 
na területeken is, ahol a zsidó szenvedé- 
hpohara szinültig telt már. Berlinben is 
ilkozhattak a zsidó testvérek, meg Bécs- 
uis. Ami a szivekben volt, ami ketségbe- 
d, de visszafojtott jajkiáltás dobogott a 
Mó szivekben: arról most ne beszéljünk. 
német és osztrák zsidóság viszonylagos 
ualma arra emlékeztet, amikor az éhes 
dépen zsákmányát fogyasztja és közben 
brányka békésen legelhet még. A barna 
losszus, ezekben a hetekben az uj nagy 
ht emésztésével volt elfoglalva a szudéta 
ületek bekebelezésével. De hogy holnap 

lesz, azt nem tudjuk e pillanatban. 
Ünnepek után vagyunk, a békés hét- 

Htottak. Gyönyörü őszi ünnepek voltak. 
eleg szép őszi napok és a természet ha- 
lisa olyan kategórikus törvényszerüség- 
tfemette el ennek az elmult meleg és iz- 

Imas nyárnak napjait, ahogy azt az idők 
Melenje óta teszi. Ne tagadjuk, hogy vol- 
ebben az elmult négy hétben olyan na- 
k amikor minden pillanatban kitörhetett 
ülágkataklizma és akkor sokan szerettünk 
ma valahol messzi, egy elhagyatott kis er- 
kunyhóban gyönyörködni a természet 
mégében, a rői avaru erdőben,. az elha- 
ott tarlókon, amelyek ebben az évben a 
tőbb helyen becsülettel fizettek. 

lilyen békességben, milyen nyugodtan 
elnék az embermilliók szükreszabott töldi 
üket, A természet isteni adományaival 
doskodik arról, hogy jóllakjon minden 
berfia, A tél hidege ellen is védheti ma- 
9z ember. Csak egymástól nincsen nyug- 

csak egymás tulajdona ellen követ el 
rényleteket. Népek sem különbek, mint a 
észferek, vannak olyanok, akik a békés 

pek nyugalmát akarják megzavarni ke- 
w, ölő jegyverekkel. 

multak az ünnepek és ha viszonyla- 
nyugalom is honolt, a horizont nagyon 
k a zsidóság szempontjából. A barna 
egek fejünk felett gomolyognak és akik 
eencheni egyezmény után azt hitték, hogy 

ütött a népek békéjének nagy napja, 
eserüen ébredtek az ujabb hitleri 

mapok négy héten di ünnepekkel voltak 

NEPUNK 

a Tongsram-mövek krypto 
sáztaltásö ej izzólámpáis. 

megnyilatkozáskor arra, hogy messzi va- 
gyunk attól, hogy zavartalanul örvendjünk 
ünnepeinknek, békességesen figyeljük a ter- 
mészet örök és szépséges játékát. Akiben 
van még egy kis idealizmus, aki szereti még 
népét, szeretné hinni, hogy a zsidóő jövő nem 
reménytelen: az a pihenés és békesség ün- 
nepnapjai után szeretné, hogy az elkövetkező 
hétköznapok se legyenek a kétségbeesett 
jajkiáltások pokoli koncertjének napjai, ha- 
nem a békés, teremtő munkdé.. 

—– Masaryk-emlékünnepély Tel Aviv- 
ban. A szentföldi nagy zsidő városban, 
Tel-Avivban Masaryk-emlékünnepély volt, 
amelyen nagy embertömeg vett részt, közöt- 
tük a zsidó vezetőszemélyiségek is. A leg- 
több szónok kiemelte a sorsközösségét, a 
demokráciának és a zsidóságnak, ahol elvész 
a demokrácia, ott a zsidóság ügye is elve- 
szett. 

— Dr Perl Aleksandar űgyvéd uj cime 
Beograd, Kralja Aleksandra 12. II. emelet. 
(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- váltó 
és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia te- 
rületén.) 

— Bécsi zsidók Palesztina felé gravi- 
tálnak. Az utóbbi négy hónapban a bécsi 
Palesztina-hivatal jelentése szerint 801 zsi- 
déót inditottak utnak Palesztina felé Bécs- 
ből. Május és junius hónapban 108, julius- 
ban 219, augusztusban 315 zsidó indult el. 
Október 5-én járt le a sedule, amely idő- 
pontig 830 személy jut Palesztinába. 

Mlagos gsvantáltjélettartamOOOóra 

Ujabb csapatszállítások Palesztinába. 
A gyarmatügyi miniszterium jelenti, kaáe 
két lovasezred és pedig az I. Royal Dra- 
goons és a Royal Scots Greys és a West 
Yorkshire ezred második századát az összes 
technikai csapatokkal együtt Palesztinába 
küldték. Három indiai bataillon is Paleszti- 
nába ment. Közöttüűk a The Buffs első szá- 
zada, a The Bedfordhire és a Hertfords ez- 
red és a Hampshire ezred egy betaillonja. 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „AÁrta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

Asch-ban nincsen egyetlen zsidó 
gyermek sem. (Asch) A szudeta-német 
elfoglalt területen levő Asch városa, amely 
Henlein központja volt, teljesen zsidőmen- 
tes lett. A megszállás előtt a zsidó kereske- 
dők és gyárosok eltávoztak. A jelentések 
szerint tiz zsidó sem maradt Aschban, is- 
kolaköteles gyermek egyetlen egy sincsen 
közöttük. 

—– ORTH. KÖSER KONYHAÁMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- 
taurant. ' 

D 

In vornehmes Haus zur 
Miterziehung unserer Toch- 
ter nehmen wir ein oder 
zwei Mádels in Pension. 
Unter ,streng koscher" an 
die Redaktion. 
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hogy sebesebbre kapcsolja a motort... 

multak és végűl csak egy riasztó 

Ki volt Jean Longuet ? 

— 

NÉPUÜNK 

unokája .. 
Ki volt Marx, a kitért zsidó és unokája, a francia parlamenti képviselő 

a „negyedzsidó ?" — Iragikus autószerencséllenség áldozata lett Longuet, 

a szociálista-vezér. 

/ A párisi országuton szokatlan gyorsasággal 

szelte egy feketére lakkozott gépkocsi a kilométe- 

reket. Az utas azonban ugy látszott nem érte be a 

gyorsasággal és minduntalan előreszólt a vezetőnek, 

Nem, nem 

— uiltakozott a gépkocsi vezetője, - már igy is tul- 

léptűk a közlekedési szabályzatot... Az utas azon- 

Dban kitartóan sürgette és minduntalan órájára te- 

kintett. A vezető végre is tűrelmét vesztette és 

mintegy felelősségrevonóan kérdezte: – Dehát végre 

is ki Ön és hova igyekszik, hogy szűntelenül sürget 

és nem éri be a gyorsasággal?... Hiíszen így a rend- 

örség kezére kerülünk. – A gépkocsivezető vára- 

kozva tekintett a volán főlőtt elhelyezett tűkörből 

utasára és feleletére várt. 
lfean Longuet vagyok — szólt a tűrelmetlen 

utas — a pártgyűlésen kell lennem... fontos űgyek- 

ben iíintézkedünk ma este... 
— Voila! — fűüttyentett a gépkocsivezető és ke- 

zét sapkájához emelve űdvőzőölte ujból utasát. 

Miért nem szólt előbb elvtárs? Rendelkezésére ál- 

lok!... és olyan hevesen nyomta le a pedált, hogy 

nagyot ugrott a feketére lakkozott kocsi. Gázt 

adott a motornak, átváltotta a gyorsaságot és repül- 

tek Páris felé. A táj ősszefolyt a vezető szemei előtt 

és nem vette észre azt a másik szélsebesen érkező 

gépkocsit, amely velűk ellenkező irányba tartott... 

Már-már egymásnak szaladt a két autó, mikor si- 

került más irányt adni a kormánykeréknek és kike- 

rűlni az összeűtközést... A gépkocsi kitért a másik 

autó elől, de nem kerűlhette el végzetét... Az ut 

peremén álló villanypózna darabokra roncsolta az 

autót utasaival egyűtt. 

Igy halt meg Jean Longuet és a kocsivezető, aki 

üiszteletadóan sapkájához emelte kezét, mikor meg- 

hallotta ezt a francia munkásságnak oly kedves 

hangzásu nevet: Longuet!... 

A pártgyűlésen hiába várták a vezért, az órák 

telefonjelentés ér- 

kezett: Jean Lonáuet gépkocsiszerencsétlenség áldo- 

zata lett. Jean Longuet halott. Mindenki levette a 

gyászhir hallattára sapkáját és megilletődötten gon- 

doltak harcos vezetőjűkre... 

KI VOLT JEAN LONGUET? 

A világsajtót röviddel ezelőtt járta be a hir 

Jean Longuet autószerencsétlensége felől. S bár Lon- 

guet, a francia munkásság egyik kimagasló vezére 

nem volt zsidó, mégis olyan kötelékek fűzték a zsi- 

dósághoz, amelyek érdekessé teszik, hogy foglalkoz- 

zunk vele és főkép, hogy rőviden érintsűk azokat a 

„Sszálakat is, amelyek a zsidósághoz kötőtték. 

Mert a „szálak" ujabb történelmi neveket dobnak 

felszínre, neveket, amelyektől ma hangos az egész 

kontínens. 
Jean Longuet unokája volt Karl Marxnak, a 

nagy szocialista vezérnek. És ki nem ismeri ma en- 

nek a névnek jelentőségét: hogy: MARX? Hitler 

1 Az ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

Gir. Lügrscemnmű . 
Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámma' szemben 

ennek jlegyében inditott harcot nemcsak az egész 

világ zsidósága, de EÉEurópa szabadsága ellen is. 

Marx és a marxizmus lengi át a szalonok és klubok, 

párthelyiségek és parlamentek levegőjét, erre hivat- 

koznak, erre utalnak, ezért lelkesednek és ezt szi- 

dalmazzák. Európa egyik szélén már az iskolákban 

beleoltják a gyermekekbe a marxizmus gyűlőletét, 

mig a másik szélén ennek erkőölcsével itatják át a 

gyermekek lelkét. Ennek a cikknek nem lehet fel- 

adata, hogy vizsgálódjon akár egyik, akár másik 

álláspont értéke felől, éppen csak rá akarunk mu- 

tatni a tragikus szerencsétlenség kapcsán az áldozat 

tőrténelmi vonatkozásaira, amely szorosan érinti a 

zsidóságot is. 

ZSIDŐ TALÁLMÁNY-E A MARXIZMUS? 

Bizonyára meddő dolog volna, ha 

kijelentenők, hogy a marxizmushoz a zsidóságnak 

semmi kőze nincsen. A világ alig venné ezt tudo- 

másul és semmit sem enyhitene azon a mindent ál- 

fontoskodva 

fogó gyűlőlethullámon, amely Marx nevével ajkán 

harcol a ,„zsidó-bolsevizmus és „zsidóság' ellen. 

Erről a kérdésről könyvtárakat irtak már össze, de 

a legtőbb munka alig tisztázta a kérdéseket, inkább 

csak zavart keltett tájékozatlanságával. 

Marxot ma mindenki ídézi, de íigen kevesen is- 

merik nevéhez fűződő ismeretelméletek értelmét és 

főként alig tudnak valamit személyéről, amelyet 

sűrű kőd ővez. Nem lesz érdektelen tehát, ha fel- 

vázolunk néhány adatot róla abban az irányban, 

hogy milyen vonatkozásai voltak a zsidósággal. És 

hogy zsidó találmány-e a marxizmus? 

A KITÉRT MARX. 

Karl Marx Trierben született 1818-ban. Apja 

Heinrich Marx protestáns hitre tért át, mikor Karl 

6 esztendős volt. A gyermeket is megkeresztelték a 

trieri székesegyházban, bár jelentőségéről ő még 

mit sem tudott. Marx apja házában sohasem talál- 

kozott a „zsídó valósággal", szűlei teljesen elmerül- 

tek a korszerű asszimiláció áramlataiban. A „zsidó 

Marx" tehát 6 éves volt, mikor eltávozott a zsidó 

egyház kereteiből anélkül, hogy valaha is megis- 

merte volna a zsídó sors" jelentőségét. Később 

ogyan Marx foglalkozott a zsidőkérdéssel, de akkor 

is negativ értelemmel és jelentőséggel. Számára, a 

tudományos szocializmus megteremtője számára a 

zsidókérdés az európai szociális 

egy része volt és sohasem merűlt el tüzetesebben 

vízsgálatába. Ő maga nemcsak azért nem tartotta 

zsidónak magát, mert 6 éves korában elhagyta a 

zsidó vallást, hanem mert érzésvilága is 

csett a zsidó közőösségtől és pusztán csak eszmei és 

irodalmi sikon találkozott a zsíidósággal. Marx a 

tudományos szocializmus megteremtője volt, ő fog- 

lelta első izben rendszerbe a polgári társadalom 

gazdasági törvényeit és a munkásosztály történelem- 

szemléletét. Tanitása, ma is tankőnyvei a baloldali 

munkásmozgalomnak. 

IBAN LONGUBT ÉS A ZSIDOSÁG. 

Már szűlei kötelékei is arra predesztinálták, hogy a 

munkásmozgalom harcosa legyen. A német faj- 

teória szerint, Longuet ugynevezett „negyed-zsidó', 

de a zsidósággal való kapcsolata mindőssze az, 

hogy a hirhedt „Dreyfuss-affér" kapcsán indult el 

politikai karrierje. A szociáldemokrata pártban an- 

nakidején két vélemény harcolt egymással. Az egyik 

álláspont azt tartotta, hogy a pártnak semmi köze a 

zsiídó Dreyfuss űgyéhez, a másik rész, amelynek 

élén Zola és Jaures álott, nem volt hajlandó bagate- 
dénmátraaazu radéumü Hacrraegudmt 

i m al eglám reloyazavva en evtgaó 

lizálni Drevfuss-ügyét és a írancia közélet gyujtó- 

problémának csak 

messzi 

Longuet, Marx leányának Jennynek volt a fia. 
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kérdésének tekintették. Longuet az utóbbi állásp, 

hoz csatlakozott és együtt küzdőtt a reakció elly 
kőztársaság szellemének megdsztitásáért. 

Egyebekben Longuet már részletesebben én 

lödőtt a zsidókérdés iránt, mint nagyapja Marx) 
roly. Járt a cári Oroszországban, végií utazta 
zépeurópát, vizsgálta a zsidóüldözés okait és m 

díig meggyőződése egész hevével szállott sik, 
pogromok és zsidőellenes kilengések ellen, am 

ket a század egyik szégyenfoltjának tekíntett. 

ban a brüsszeli nemzetkőzi munkáskongresszusy 

palesztinai kérdés kapcsán nyiltan állást foglalt 

dolgozó zsidó munkásság érdekében és tagja 

annak a bizottságnak, amely a zsidó Palcsztina 

mogatását tűzte ki feladatául. 

LONGUBET - AZ EMB 

Longuet a nobilis politikus tipusa volt. Po 

san ellenkezője annak, akit demagógnak nevez 

Ellenfelei véleményét is nyugodt főlénnyel hall 
meg és vitái is mindig elvi vonalon maradtak, 

sem tévedtek a személyeskedés ingoványára. g 

nemcsak barátai, de ellenfelei is tiszteletben a 
ték és becsülték. 

Érdekes, hogy az arabokkal igen szoros 

csolatokat tartott fenn. Különősen a sziriai aral 

kal volt igen jó viszonyban. Amikor 1936-ban 

ban erősen íranciaellenes hangulat uralkodot, 

mánykörökben azzal számoltak, hogy Longuet n 

zik ki syriai kormányzónak. A cionizmus hé 

ben is állástfoglalt és az arab-zsidó megértés 

lett szállott sikra. Volt azonban benne annyi ob 

tivitás, hogy arabbarátsága ellenére 1929-ben él 

titakozott az arab terror ellen. Izíg-vérig nen 

közi politikus volt Longuet, aki nem ismert nem 

vagy vallási előítéletet és mindíg és mindenben 

az igazságot kereste. 

LONGUBT CSALÁDFál 

Anyai részről, mint már köőzöltük, Marx 

roly volt az őse, aki még vérségileg tiszta 

volt. Apai részről azonban előkelő keresztény 

ládból származott. Apja westfáliai volt és a bt 

sehweigi hercegnek volt titkára. 

A reakcós francia lapok gyakran szemére 

tették, hogy ,„német", „zsidó" és „kommun 

ősei vannak. Három olyan bűn, amelyekből 

len ís elegendő a reakciós írancia közvélemén) 

mében egy politikus kompromittálására. 

A munkásság harcosa volt, de a zsidóságna 

igaz barátja. Az egész világon ismerik nevét 

tsztelik harcos életének őönfeláldozó nemes mu 
jót. A zsidóság is kegyelettel gondol rá, mett, 

dőtt az antiszemita igazságtalanság ellen... 
Életének zsenitjén a párisi országuton Dus 

el tragikus kőrülmények között. Éppen akkot, 
kor kőötelességének hivó szavára a francia mu 

osztály érdekeinek képviseletét akarta betőlteni 
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- SZIMCHAT TÓRA-ÜNNEPÉLY A NAGYVÁ. 
RADI MIZRACHIBAN. Szokatlanul nagy érdeklődés 

ellett tartotta meg a szokásos évi Szimchat Tóra 
Emepélyét a nagyváradi Mizrachi szervezet, ahol a 
jonista szervezeten kivűl a város zsidóságának szine- 
ava jelent meg a fehér asztalnál. Gyűmölcs és bor 
bőségesen volt felszervirozva, mivel a vendéglátó 

vita. zervezet előre számitott a nagy érdeklődésre. Az 

elség helyi elnőke tartotta meg, űdvőzőlve a nem- 
leti alapon álló vallásos zsidóság munkáját és cél- 

űzéseit. Dr Bárdos Imre az Alapok érdekében 
kérle a jelenlevők támogatását, Mittelmann Jakab, a 
zervezet országos elnőke a nap jelentőségét mél- He és rámutatott a zsidó egység fontosságára. 

asserstrom Sándor, lapunk főszerkesztője hosszabb 
eszédben az aktuális zsidó eseményeket ismertette, 
zsidóság tragédiáját a gáluti országokban és a fe- 
mült palesztinai helyzetet, egyben méltatta a mizra- 
hizmus első legnagyobb uttőrőjének, Reb Smuel 
ohilevernek 40 éves halálozási évfordulója alkal- 
ából, annak az egész cionista munkára kiterjedő 

agy munkásságát. Friedmann Ármin lendületes be- 
kédben vezette le a napi eseményeket az általa in- 
erpretált bibliai idézetek alapján. Vázolta a palesz- 
mai borzalmas eseményeket. Kesztenbaunn Miksa 

beszédében Glasner Mozes bold. emlékezetű kolozs- 
éri főrabbi emlékének áldozott, Just Mose szivbe- 
narkoló szavakkal szólt ugy a jelenlevőkhőz, mint 
basidólakta uccákhoz, ahol még mindig nem akar- 
ák megérteni a rendkivűl idők szavát. Grosz Már- 
on köőszönő és adminisztrativ beszámoló szavai 

n, a jólsikerűlt űnnepi délután a „Hetikva" hang- 
ai mellett ért véget. 

tt. 

szuso 

oglalt 
tagja 

sztina 

BMB 
Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 

t. Pol mk, hogy Mátvás orth. köser étterem Clu- 
nevem on Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügve- 
hal etünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 

tak, esen megbizható. A cluii aut. Orth, Izr. 
ra Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 
n tal a 

ros 
3i áaral 

Hémrcimes Krezezid ? 
ikőrentt ori. kóser vendégli és bodegat 

vanő GemHrscümn-nál, Bucuresti 
áud r. Azilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 

lcsó és pomios kiszolsálás! 

r — Nagy adakozások a palesztinai ala- 
en hira a bukaresti zsinagógákban. Az el- 
k e ult nagy ünnepek alkalmával szokatlan 
nb ay adakozások történtek a bukaresti fő- 
nben magogákban a Szentföld épitőalapjainak 

djaira. A temlomok szinültig megteltek áj- 
ADFál alos hivekkel. A spanyol ritusu tempfom- 
Man n Hoffmann főkántor és Rosensteck ope- 
rla har-igazgató által vezetett kórus a maxi- 
tény mot nyujtották. Ros-Hasono és Jom-ki- 
a pr közötti vasárnapon nagy érdeklődés 

Mllett avatták fel a spanyol zsidó hitköz- 
g égisze alatt létesített Tóra-Umlacha is- 
dát, melynek eddig 50 nővendéke van és 
E lemiből kikerülő gyermekek részére ta- 
csadóként szolgál. Ézideig három szakmát 
elt fel az iskola, lányok részére varrás és 

mére 

mmun 

ől e 

emén' 

óságna ik részére rádió-elektrika és műbutorasz- 
nevé osság a fő fizikai kiképzés tananyaga. 

cs mu napot tanulással és fél napot a szakmai 
mka gyakorlásával töltenek ki a legszigo- 
Bb felügyelet alatt. A kurzus ideje 4 év. 
iskola elnöke Alíred Cappon, igazsatója 
mpus tanár. A felavatáson lelkes Deszé- 
Mtartottak s a főkántor imája után Djaen iabbi, Josef, Cohen, ináé. Cappon prof., 
mmpus és Alfred Cappon. A nagy ünnep- 
a Hoffmann kántor által recitált befe- 
G imával és mezuza-felveréssel, valamint 
atikva hangjai mellett ért véget. 

mert 

pus 

akkot, 

a mu 

tőlteni 

mé 
uzy9 

kék 

eletben teljesen ingyen 

Toség 
áslo szappant, amely amellett, 
egyb 

megvéd a 

kő toasztot dr Weisz Endre, a Zsidó Nemzeti Sző- 

NépöNk 

MONDANÁ-E VaLAki, HOGY MÁR NAGYAPA? 
Nem, semmiesetre sem! 

Msdennap megissza URODONAL adagját, emelynek — saját bevallósa szerint— 
köszönheti, bogy mindig jókedvü és jóerőben tortia moagót. 

összes mérgeket 

a 

JABOTINSKY WLADIMIR LÁTOGATÁSA 
KOLOZSVÁRON ÉS NAGYVÁRADON. Szerdán este 
Kolozsváron és csűtőrtők cste Nagyváradon zsufolt, 
tőbbezerfőnyi kőzönség előtt tartotta beszédét Wia- 
dímir Jabotinsky, az ujcionista szervezet világhirű 
etnőke. A nagyváradi estély a Corzo-moziban zajlott 
le, bevezetőt Leítner Zoltán, lapunk felelős szerkesz- 
tője, az ujcionista szervezet elnőke tartott és dr 
Kanner Edjár, a romániai országos elnők. A hires 
cionista politikus beszédét lapunk légkőzelebbi szá- 
mában fogjuk közölni. 

REUMASOK! Az esős és nedves időjárás ujból 
ráébreszti majd fájdalmaira. Ismét panaszkodni fog. 
bogy féjnak a vállai, térdei. Mire vár még? Szerez- 
zen be haladéktalanul még a mai nap folyamán 
gyógyszerészénél vagy droguistájánál egy üvegcse 
URUDONAL-t és egy kevés vizben vegyen be belőle 
minden esete egy kávéskanálnyit. Ez az egyszerű 

kimélni és észrevehetően megjavitja kedélyállapotát. 

küz 

Érddelses szöfdás 
ezetett be a Heinrich szappangyár a SENLHSLO toalett- és fertőtlenítő szappan fogyasztói részére ogyanis aki a Senlaslo-szappant csomagoló papirból 12 darabot összegyüjt, az bármelyik szappant árusító 

kap azokért egy darab azonos nagyságu Senlaslo szappant. Ezen ujitás által a ka- szélesebb rétegeiben és nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már nélkülözhetetlen Sen- 
hogy egyuttal kellemes illatu piperecikk, több kiváló orvostanár ehangzó szakvéleménye szerint tökéletesen fertőt 

fertőző betegségek ellen. 
k a 

Urudonalilal nem kell félnie semmiféle megbetege- 
déstől. 

ev 

enit és annak használata 

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKSAN é5 OROER AkBAN. 

óvintézkedés sok kellemetlen fájdalomtól fogja meg- 

megfiatalitjd a szervezetet, mert kiválasztja és eltévolitja az 
és értalmas anya- 

gokot. Szedjen URODONAL-t. 

CHATELMM 
készitmény. 

Megbizható 
márka. 

Hirek mindemnfelől 
Róma. Az olasz kőzoktatásűgyi miniszter ren- 

delkezése szerint, valamennyi állami és magánisko- 
lában tilos zsidó szerzők iskolakőnyveit használni. 
A miniszter elrendelte azt is, hogy a legkőzelebbi 
iskolaévben külön zsidó osztályokat is fel kell álli- 
tani a zsidó tanulók részére. 

Blackpoeol. A brit szakszerveztek rezoluciót fo- 
gadtak el, amelyben egyhangulag kijelentették, hogy 
a brit kormánynak eleget kell tenni mindazon kő- 
veteléseknek, amelyekre elkőtelezte magát a zsidó 
néppel szemben. 

London. A klall-cionisták B. csoportja Krakkó- 
ban űlést tartott, amelyen követelték, hogy a cio- 
nista executive hivja egybe az Aktions-komitét. — 
Dr Ruppin űzenetet küldőtt a „Palestine Land Deve- 
lopment Company" newyorki gyűlésének, amelyben 
arra kéri őket, hogy támogassák a zsidóság minél 
erőteljesebb főldvásárlását 

z 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiban 

KATZ gg, restaurant 
Bucuresti, str. Carol 32, I. emelet 

ek kergeynnsma 

—– Oradeán közvetlen a szénapiac mel- 
lett épités alatt levő ház üzlettel. 2 szoba, 
mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen eladó. 
Ugyanott házépités céljaira parcellák jutá- 
nyos árban. Kedvező fizetési feltételek. Cim a kiadóban. 
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Jeruzsálem. Gita Goldenberg 21 éves 
bombamerénylet folytán megsebesűült és meghalt. -– 

korában 

Sichron Jakob kőözelében zsidó segédrendőrőket 

megtámadtak terroristák, amelynek folyamán Arie 

Hazoun 21 éves és Meilr Mizrachi 23 éves rendőr 
megsebesült. - Josef Tarabulus 34 éves szefárd ke- 

lemi kereskedő-negyedben Izrael Bibi tiberiasi ke- 
reskedőt egy ismeretlen arab megtámadta és sulyo- 
san megsebesitette. - Jatta mellett a Mansia ne- 

gyedben bombát dobtak. Hat arab halt meg. Ezért a 
zsidókat teszik felelőssé a merényletért. Az igazság 
ez, hogy a főldakna idő előtt felrobbant és akik 
segédkeztek, meghaltak. - Ramallah melletti csatá- 

ban hetven arab halt meg. A 15 éves Altjahu CGut- 

kint Jaffa és Telaviv kőzött megsebesitették. - Kfar 

Tabor közelében zsidó rendőrők és arabok közőtti 

harcban két terrorista meghalt. - Egy repülőgép, 

amely Tiberias kőözelében arab bandát pillantott 

meg, rájuk lőtt, három arab meghalt. - Más helyen 

ghaffirok és arabok közötti harcban két arabot meg- 

őltek. — 241 brit rendőr érkezett hajón Londonból 

Tel-Avivba. További transzport utban van. - Haifá- 

ban, a Nazaret-uccán golyóváltás volt arabok és 

zsidók kőzött, amelynél a 22 éves Mose Sucsberg és 

a 22 éves Jose! Romberg megsebesültek. - Tel- 

Chaim és Tel-Aviv kőzötti uton Zemler Mose 40 

éves polgárt agyonlőtték. - Hivatalos jelentés sze- 

rint a tiberiasi támadás két irányban indult meg. 

Atvágták a telefondrótokat és lővőldöztek a hivata- 

los épűletekre. Egy templomot és hat zsidó házat 

felgyujtottak. Két órán át tartott a harc. Előbb ki- 

rabolták a házakat, azután gyujtották fel. Tiz gyer- 

meket, egy évestől tizenhárom évesig megőltek és a 

megőlt Menachem Katin 65 éves volt. Halning tá- 

bornok, a palesztinai csapatok parancsnoka, Saunders 

Galileának rendőrfőnöke meglátogatták Tiberiást. 21 

halottat temettek el és az egész ország gyászolt. 

Szívettépő jelenetek játszódtak le a temetőben. Szű- 

lők gyermekeiket és gyermekek szüleiket siratták. 

A Jewish Agency megbizásából Shertok vett részt a 

temetésen. – A palesztinai zsidó tanitók a tiberiasi 

eseményekkel kapcsolatban tiltakozó táviratot kül- 

dőttek a főkormányzónak és a nemzetkőzi tanitó- 

egyesűletnek Párisba, amelyben a legnagyobb meg- 

döbbenés hangján tiltakoznak a tiberiasi vérfűrdő el- 

len. Két revizionistát letartóztattak a Siralom fa- 

lánál amikor Jomkippur napjának kimenetelénél 

megakarták fujni a sófárt. 

Varsó. Lyda városában antizsidó kilengések vol- 

tak. A lembergi egyetemen is voltak zsidóellenes ki- 

lengések. 

New-York. Dr Cyrus Adler, a Joint Distribution 

Comité elnőke most töltőtte be 75-ik életévét. 

Páris. Október 19 és 21 kőözött tartották a fran- 

cia fővárosban a franciaországi zsidó asszonyok első 

cionista kongresszusát. A Keren Kajemet is űlést 

tartott és azt határozták, hogy az északafrikai fran- 

cia gyarmatok zsidó lakosságát is felkérik, hogy tá- 

mogassa a KKL munkáját. – Joinville Champigny- 

ben felavatták az uj zsinagógát, amelyen az ünnepi 

szónoklatot Bauer rabbi tartotta. 

Washináton. – A Poalé Agudas Jisroel elhatá- 

rozta, hogy egy széfertórát irat a palesztinai mérti- 

rok emlékére. A legjobb eredménnyel dolgoznak 

most az Egyesült-Államokban, hogy a terv megfelelő 

anyagi eredménnyel sikerűljön. - A Tóra-tanulási 

kőzponti szervezet engedélyt kapott a kormánytól, 

hogy 15 fiatalembert Németországból és tizet a volt 

Ausztriából behozhassanak, hogy ott a jesivákban 

tanulhassanak. 

Lublin. A városi tanács által rendezett tanulmá- 

nyi kirándulás alkalmából sok keresztény 

mikus látogatta meg a várost, tőbbek kőözőtt a hires 

lublin jesivát is, meg az ősrégi zsinagógát. A vendé- 

gek a legnagyob elragadtatással szemlélték a jesiva 

nagyszerű berendezését. 

Varsó. A szelichot első napjára elrendelt általá- 

nos bőjtnapot Európa legnagyobb zsidólakta városa 

megfelelő ájtatossággal űlte meg. Minden egyes hit- 

kőzségi imaházban a rabbik bűnbánatra felhívó be- 
szédeket tartottak. 

Wien. A mult hónapban őt nap alatt 499 sze- 

mély vándorolt ki, kőzöttűk 485-en a hitközség se- 
gélyével. Összesen kőrülbelűl 10.000 személy távozott 

eddig a zsidó kőzösség támogatásával. Minden zsidó 

kivándorló ősszesen 30 márkának megfelelő idegen 
valutával távozhatt. 

akadé- 

NÉPÜNK 

A jugoszláv belügyminiszter 
nyilatkozata a zsidőkérdésről 

Beograd, - Dr Korosec jugoszláv bel- 
ügyminiszter nagy beszédet tartott, amely- 
ben állást foglalt a zsidókérdéssel kapcso- 
latban és többek között a következőket 
mondta: Szlovéniában nagyon kevés zsidó 
lakik, egész Jugoszláviában összesen 70.000 
zsidó van. Mindannyian tanuskodunk arról, 
hogy nálunk zsidókérdés nem létezik. Ju- 
goszlávia ama kevés állam közé tartozik, 
ahol ez a kérdés nem merül fel. A zsidók 
minden tekintetben olyan elbirálás alá es- 
nek, mint a többi állampolgárok. Minden 
privilégiumot, minden törvényünket meg- 
osztjuk a zsidókkal. Természetesen a zsidók 
is kötelesek a törvényeinket minden tekin- 
tetben és mindenben respektálni. 

Ami a más államokból való bevándor- 
lást illeti — ez a kérdés napirenden van — 
megjegyezzük, hogy egyetlen állam sem 
akarja kisebbségeit szaporitani, akár vallási, 
nyelvi kisebbségek is ezek. Ezt a principiu- 
mot nyiltan valljuk és ugy véljük, hogy ez 
az egyedüli okos és józan álláspont a mai 
helyzetben. 

— A telavivi kikötő augusztusi fordal- 
ma, (Tel Aviv.) Augusztus havában 68 hajó 
kötött ki 128.496 tonnatartalommal. 15000 
tonna árut vagoniroztak ki, viszont 657 ton- 
nát rakodtak be. Az elmult év ugyanezen hó- 
napban 56 hajó kötött ki 75.000 tonnatar- 
talommal. 

—– Eljegyzés. Salzer Magdus (Oradea) 
és Löwy Jenő (Satumare) jegyesek. 

Zsidó családnál, vaáy magános urnál 
házvezetőnői, vagy hasonló állást keres in- 
telliéens uriasszony, aki a háztartás minden 
ágában teljesen jártas. Cim: Rosenberd Ár- 
min, Apateu, jud. Arad. 

– 1939. március 12-ig minden külföldi 
zsidónak el kell hagynia Olaszországot. 
(Róma.) A miniszteri döntés szerint 1919 
január 1 után Itáliába költözött külföldi 
zsidók el kell hagyják az országot a szep- 
tember 12-én megjelent kiutasitási törvény 
értelmében. Nem csupán az anyaországot, 
hanem Livybát, Tripoliszt és a többi olasz 
gyarmatokat is. 

Epitkezéseihez 
haszná'jon földgárzal égetett 

erees 
cserepet, 
falazótéglát, 
speciális üreges 
és födém-téglá 

Házát vakolja 

„Terrasit" 
muűvakolattal, mely tartós, szintartó, 
fagymentes, javitást nem igényel. 

Nedves falak szárazzátételére 

„Antiagua" 
szigetelőanyagjainkat használja. 

salereles 
cserép- és téglagyár R. t. 

DICIOSANMARTIN 
Fióküzem : Sighisoara-Bucuresti 
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1938 október 2, 

EPIZÓD A SPANYOL FRONTON. 

Franco csapatai elfognak egy orosz enerél 
aki a kőztársaságiak oldalán harcol. Odaviszik 
rancsnok elé és kérdik: " 

—– Agyonlőjjük? 

— Nem, a világért sem. Csak hazakúldent M 
agyonlővik ott. 

HITLER PANASZA. 

Hitler azon panaszkodott : hogy a 3z 
nagyon kinozzák a csehek... etk 

Már pedig jobban kinozní, mint ő, nem u 
más senki... 

LAPKIADÓ ÉS AZ UJsÁGIRÓ. 

Egy zsidó lapkiadó, aki tulajdonosa számos [ 
nak, eljut egy vidéki lapjához, ahol egy ismerd 
ujságírót talál, Megkérdi: 

Mióta van Őn a lapnál? 
Mástél éve. 
Mennyi a fizetése? 

— Tizezer lej. 
Med van elégedve? 

—– Igen! 
— Akkor keressen fiam egy más állást, m 

aki az én lapjaimnál ennyi fizetéssel meg van 
gedve, az nem nekem való munkatárs. 
Népünk!) 

(Ez nem 

KÉT GAZDAG, DE SMUCIG FRÁTER 
Két gazdag ember résztvesz egy gyűlésen, a 

szegény gyermekek számára gyűjtenek. Bgyik 
kérdi a másikat: 

— Mennyit fogsz adni? 
— Nagyon keveset. 
– Akkor én még kevesebbet. 
Amikor odaérnek, az egyik bedob egy lal 

másik, aki még kevesebbet akar adni, eltolja 4 
nyérozót és kijelentí: ezt adtuk közösen. 

VAN IDEJE. 

Az orvos mondja: Az őn ütőere nagyon la 

Beteg: Nem baj, egyáltalán nem baj, ma u 
fekszem és van időm, miért siessen a veréssel?. 

BPIZÓD A SÁTORBAN. 

Többen űltek a sátorban és vícceket mesél 
Az egyik elmond egy viccet, míre valamennyíen 
vetnek, kívéve egyet, aki komoly marad. 

— Miért nem nevet? 
— Mert sajnálom, hogy nem én mondtam 

korábban a viccet. 

SÁTOROSÜNNEPKOR. 

Az elmult űnnep alatt a kővetkezőket mon 
ták el egymásnak az emberek. 

- Hallotta kérem, hogy mit mondott be A 
dió. Rővidesen, mondjuk három nap mulva 4 

több zsídó szedheti a sátorfáját? 
— Ne mondja, hát olyan roszul állunk? 

- Azi épen nem, de vége lesz a sátoros 
nek, hát nem kell szedje mindenki a sátortáját 

FOGAS KERDÉS. 

Físígot kihívja a tanító és feladja a kérdést 
— VWievil ist die Hálíte von fűní? 
- Ajvé - mondja Eisíg magában - jetet 

er mich. Wenn ich sag zwei, ist es weníg v 
ich sag drei, ist es viel. Jedenfalis, bekomm eh 

HANGULATKÉP. 
Két ember űl a kávéházi asztalnál és 

Egyszer csak az egyik egy mélyet sóhajt, 
másik: 

— Nekem mondja...? 

PANASZKÖNYV. 
Egyik fürdő pendég nyári vendéglőbent 

feleségével. Egyszerre csak vihar kerekedi a 
szélroham derékban kettétőr egy fát, amedll 
esik a feleségére és nyomban agyonüti. 

A vendég kirugja maga alól a széke 

hősen orditja: 
PpPincér, kérem a panaszkönyvet. 
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BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 


